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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "DOPO L'ALLOGGIO A SPESE DELL'AZIENDA, GLI INCARICHI 
RETRIBUITI ANCHE LE PARCELLE DEGLI AVVOCATI PER L'AMMINISTRATORE 
DELEGATO G.T.T.: APPENDINO DI NUOVO NON SAPEVA? MOLTO STRANO" 
PRESENTATA IN DATA 3 GIUGNO 2020 - PRIMO FIRMATARIO LO RUSSO.  
 

I/Le sottoscritti/e Consiglieri/e Comunali,    
 

PREMESSO CHE 
 
- con articolo 5 comma 9 del Decreto Legge 6 luglio 2012 n. 95 "Disposizioni urgenti per la 

revisione della spesa pubblica con invarianza dei servizi ai cittadini" convertita in Legge 
7 agosto 2012 n. 135 è stato introdotto il divieto di attribuire incarichi di studio e di 
consulenza a soggetti, già appartenenti ai ruoli delle stesse e collocati in quiescenza, che 
abbiano svolto, nel corso dell'ultimo anno di servizio, funzioni e attività corrispondenti a 
quelle oggetto dello stesso incarico di studio e di consulenza; 

- la Legge n. 124/2015, cosiddetta Legge Madia di Riforma della Pubblica Amministrazione, 
ha modificato ulteriormente, con l'articolo 17, questa materia (già modificata anche dal 
D.L. 90/2014), prevedendo che le Pubbliche Amministrazioni non possano conferire, a 
titolo oneroso, a soggetti già lavoratori pubblici e privati collocati in quiescenza: 
a) incarichi di studio e di consulenza; b) incarichi dirigenziali o direttivi; c) cariche in 
organi di governo di amministrazioni pubbliche; 

- tale norma è destinata anche a enti e società controllati dalle Pubbliche Amministrazioni; 
 

CONSIDERATO CHE 
 
- il Gruppo Torinese Trasporti S.p.A. fa capo a FCT Holding S.r.l., Società finanziaria 

controllata dal Comune di Torino; 
- risalgono ad un anno fa le notizie stampa riguardanti un alloggio di servizio in uso 

esclusivo all'Amministratore Delegato, che risiede a Rivalta Torinese, pagato da G.T.T. a 
1.900 Euro/mese di canone di affitto; 

- tale benefit, riportavano i media, sarebbe stato formalmente legittimato da un'iniziativa 
dello stesso Amministratore Delegato Foti riguardante l'introduzione in FCT (finanziaria 
comunale che possiede il 100% delle quote G.T.T.) di un nuovo regolamento per le "Spese 
per la presenza presso la sede di G.T.T. S.p.A."; 

- l'articolo 3 del succitato Regolamento prevedrebbe che "ai componenti del Consiglio di 
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Amministrazione possono essere rimborsate spese di vitto e alloggio in forma alberghiera 
(o analoga) o in forma residenziale nel caso in cui comprovate necessità gestionali 
richiedano il protrarsi dell'attività oltre l'orario di servizio degli uffici amministrativi della 
sede"; 

- tra i Consiglieri di amministrazione di G.T.T. risultava che proprio l'architetto Foti avesse 
la residenza più distante rispetto alla sede lavorativa e che la stessa risultasse a ben 16 km 
di distanza, distanza che lo stesso Foti riteneva eccessiva; 

 
PRESO ATTO CHE 

 
- Bus Company è un'azienda privata di trasporto pubblico locale a capitale misto pubblico e 

privato con partecipazione del 30% da G.T.T.; 
- ASSTRA - Associazione Trasporti - è l'associazione datoriale, nazionale, delle aziende di 

trasporto pubblico locale in Italia, sia di proprietà degli enti locali che private, alla quale è 
associata oltre che 5T, Bus Company, Infratrasporti.to anche il Gruppo Torinese Trasporti; 

- l'architetto Foti risulta essere: 
- Vice Presidente della Bus Company per un compenso annuo di Euro 15.000; 
- Vice Presidente della ASSTRA, per un compenso annuo di Euro 13.000; 
- Tesoriere della ASSTRA, per un compenso annuo di Euro 13.000; 

- per l'attribuzione di tali incarichi il Gruppo Torinese Trasporti ha provveduto a chiedere 
ben due pareri legali volti a supportare la legittimità dei conferimenti e dei compensi a Foti; 

- tali pareri legali, datati 30 ottobre 2018 e 13 maggio 2019, sono stati pagati da G.T.T. e resi 
nell'ambito di un contratto di servizio di consulenza legale e assistenza stragiudiziale in 
diritto amministrativo le cui prestazioni oggetto dell'affidamento, per un compenso annuo 
forfettario e omnicomprensivo di 85.000 Euro, in realtà comprendono le seguenti 
fattispecie: 
- formulazione di pareri scritti e orali e assistenza stragiudiziale in relazione sia a 

procedure ad evidenza pubblica per l'affidamento di contratti di lavori, servizi e 
forniture, sia alla partecipazione di GTT stessa a procedure per conseguire 
l'affidamento di servizi; 

- assistenza nella predisposizione degli atti di gara per l'affidamento dei contratti e 
nella gestione delle procedure, assistenza nella fase esecutiva dei contratti, assistenza 
nella predisposizione dei documenti ai fini della partecipazione di GTT a procedure 
ad evidenza pubblica; 

- formazione del personale GTT addetto alla predisposizione di atti e documenti di 
gara ed alla fase esecutiva (Responsabili unici del procedimento, Direttore dei 
Lavori, Direttore dell'esecuzione dei contratti); 
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- assistenza e consulenza nel rapporto con gli enti titolari dei servizi affidati a GTT e 
nella gestione dei contratti di servizio; 

- assistenza e consulenza nell'attuazione della disciplina in materia di prevenzione 
della corruzione e della trasparenza;     

 
INTERPELLANO   

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) chi ha indicato l'architetto Foti quale candidato per ricoprire la carica di Vice Presidente in 

Bus Company; 
2) se erano al corrente dell'alloggio di servizio per Foti;  
3) se la Sindaca Appendino, anche vista la sua delega alle Società Partecipate, ritenga corretta 

la messa in disponibilità di un alloggio di servizio pagato da G.T.T. a favore di un 
Amministratore che risiede a Rivalta Torinese (TO); 

4) se la Sindaca Appendino è al corrente che il conferimento delle nomine in capo 
all'architetto Foti prevedessero una remunerazione monetaria per l'incarico ricoperto; 

5) per quale ragione Foti non ha lasciato in Azienda i compensi degli incarichi ricevuti in 
quanto Amministratore Delegato di GTT (BusCompany e ASSTRA) e invece li ha incassati 
personalmente e se questa procedura è stata autorizzata dalla Sindaca; 

6) per quale ragione le parcelle per il rilascio dei pareri legali del 2018 e del 2019 che lo 
riguardavano personalmente non siano state pagate dall'interessato architetto Foti, ma sono 
state invece pagate dall'Azienda non essendo tali pareri inclusi nella lista delle prestazioni 
oggetto dell'affidamento allo studio legale da parte di GTT.       

 
Presentazione: LO RUSSO, MAGLIANO, CURATELLA, TRESSO, ARTESIO, 
SCANDEREBECH.   


